czasowniki operacyjne na egzaminie maturalnym z BIOLOGII ©

WYMIEN

Zdajacy zapisuje w odpowiedzi nazwe / nazwy (np. narzadow,
procesow, elementéw budowy, gatunkéw) bez opisu,
uzasadnienia ani wyjasnienia.

PODAJ, OKRESL

Za pomoca zwieztej odpowiedzi zdajacy przedstawia np.
istote danego procesu czy zjawiska albo jego przyczyne,
uzywajac odpowiedniej terminologii biologicznej, w oparciu o
analize materiatu zrédtowego lub wtasna wiedze, bez wnikania
w szczegdty.

OPISZ

Zdajacy formutuje krétka odpowiedzZ pisemna, nie
ograniczajac sie tylko do podania nazw, ale réwniez
przedstawiajac budowe (np. komérki, narzadu, organizmu) lub
przebieg jakiego$ procesu, zjawiska czy doswiadczenia (np.
nastepstwo wydarzen), bez wyjasniania przyczyn.



POROWNAJ

Zdajacy wskazuje podobiefnstwa i réznice miedzy obiektami,
procesami, zjawiskami, teoriami, bez wyjasniania przyczyn
tych podobienistw i réznic.

WYKAZ

Przy pomocy krétkiej odpowiedzi zdajacy ukazuje, ze
istnieje zaleznos$¢, zwiazek (np. czasowy, przestrzenny,
przyczynowo -skutkowy) miedzy faktami biologicznymi
(przyczyna -skutek, budowa -funkcja, budowa -tryb zycia,
budowa -$rodowisko itp.) bez wnikania w przyczyny tej
zaleznosci.

UZASADNIJ

Za pomoca krétkiej odpowiedzi zdajacy podaje argumenty,
czyli fakty biologiczne, przemawiajace za hipoteza, tezaq,
stwierdzeniem, pogladem, opiniq lub przeciwko; argument
musi merytorycznie odnosic sie do materiatu zrédtowego w
zadaniu lub wiedzy zdajacego.

WYJASNIT

Za pomocq krétkiej odpowiedzi zdajacy przedstawia
zaleznosci lub zwiazki czasowe, przestrzenne, przyczynowo-
skutkowe(rozpoznajac przyczyne i skutek oraz wskazujac
droge, ktora prowadzi od przyczyny do skutku).



